

陕西省韩城市： 用“党旗红”守护群众“健康绿”

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 高佳丽

“这次义诊办得太好了，来了这么多市里的专家帮我们看病。”在参加了“名医义诊下基层 健康服务零距离”活动后，家住陕西省渭南市韩城市桑树坪镇林源村三组的张建军开心地说，“这些年我肠胃问题一直反复，趁着这次机会让专家给看看，心里也就踏实了。”

为推动党员示范带动、促进优质医疗资源下沉、提升基层医疗服务能力，建强红色战斗堡垒，韩城市卫健系统实施的“党建引领促健康”系列活动，用实际行动让党旗飘扬在群众生命健康一线，以“党旗红”守护群众“健康绿”。

近年来，韩城市聚力实施“党建+健康”行动，牢固树立“抓党建、强队伍、促发展”工作理念，找准党建工作与业务工作结合点，拿实招使硬招出实效，通过组建党员义诊队、建立“健康驿站”、推行“医养结合”模式等，在守正创新、真抓实干中推动党建工作与业务工作互融互促，同向发力，不断绘就“健康韩城”新蓝图。

“党员+名医”下基层 贴心服务到身边

“大娘，您的血压正常，平常饮食上清淡一些，多吃新鲜蔬菜和水果。”“大爷，不要紧

张，心情放松，我来给你测测血糖。”……桑树坪镇林源村义诊现场的工作台前，前来体检的群众络绎不绝，义诊团队工作人员正有条不紊地为群众提供诊疗服务。义诊团队由当地在医疗领域中有较高造诣的学科带头人、主任医师组成，由党员医生带队，把实实在在的精湛医技和党的关怀送到偏远山区群众中，让他们在“家门口”享受到优质的医疗资源。

“开展义诊送医活动，不仅给山区居民看病就医提供了便利，提高了群众的健康意识，普及了健康知识，更是党员联系群众、服务群众，践行党的根本宗旨，走好新时代党的群众路线的鲜活实践。”义诊团成员、韩城市人民医院党委副书记冀会学说。

截至目前，该活动已累计诊治患者2400余人，入户延伸医疗服务98次，同时对患有30种大病的脱贫人口、监测户易致贫户进行专项救治，已累计排查确诊患者865人次，促成6个医共体建设落地，并与基层单位建立帮扶对子。

“党心+医心”建驿站 百姓身边有“医”靠

“以前每天来小屋进行核酸检测，现在定期来小屋体

检，小屋真是咱老百姓的健康驿站。”新城街道禹明宫社区居民李小娜女士笑着说，“今天医生给我测量了血压，还提供了一些健康指导，家门口就能享受这么便捷的服务，真好。”

去年以来，随着社会面核酸检测需求大幅度降低，韩城市卫健局及时盘活闲置的6个核酸检测亭资源，立足“便民、利民、惠民”功能，将其改造升级为市卫生健康委志愿服务点一“红色健康驿站”，大力推行党员优先、党员率先、党员抢先“三先”行动，由所在街道社区服务中心抽派医护人员轮值提供便民服务，服务内容从基础医护事项，丰富拓展到党的群众路线宣传、医疗政策解释、健康知识普及等。自健康驿站运行以来，韩城市充分发挥基层党组织的组织力、向心力和凝聚力，整合辖区医院、社区、药店等企业事业单位资源，发动党员职工成立志愿服务队，设置心愿墙，每月定期收集居民健康需求，建立台账实行闭环管理。“红色健康驿站”已经根据收集意见常态化开展上门诊疗610余人次，轮值医疗机构医护人员为群众提供各项基本医疗服务960余人次，健康驿站已成为“党心”“医心”“民

心”融合的大平台、老百姓身边的坚实“医”靠、群众健康的守护人。

“党建+服务”新模式 托举“银发”幸福年

在芝阳镇医养结合中心，退休教师杨振刚总是逢人就说：“我和老伴是幸运的，更是幸福的，享受到了党的利民好政策。楼上养老、楼下看病，电视、空调、呼叫系统、无线网络，样样都有。”

由于年事已高，杨振刚夫妻的健康问题一直是外出务工儿女心中的牵挂和担忧。自从住进了芝阳镇医养结合中心，一家人的心总算踏实了下来。据了解，该中心以提高专业化医养技术和优质服务为目标，组建党员先锋队，设置党员示范岗，探索形成每周一份健康食谱、每周一次轮流巡诊、每月一次健康讲座、每年一次健康体检“四个一”服务模式，不断提升医院养护能力，提高养老生活质量。目前共收住老人50人，其中可自理24人，半失能19人，失能7人，为芝阳辖区47户家庭实实在在解决了困难。

创新发展“一小步”，惠及万家“一大步”。面对传统家庭照料功能减弱、养老资源失衡、老年人对医疗和养老服务

的刚性需求增长日益明显的新形势，市卫健局创新开展“党建+服务”活动，把强化党员责任作为工作重点，以党员责任区为载体，通过不断完善“党建+服务”工作机制，使医养结合工作更加规范化、丰富化，给群众带来的实惠更加触手可及，努力实现“领导带头、党员率先、带动全员”的责任落实体系，让小责任区彰显党员大担当，精准有效解民忧。西安交通大学第一附属医院韩城医院建成“智慧养老”样板间，推行“互联网+医疗健康服务”，提供48项上门诊疗服务；陕健医韩城矿务局下峪口煤矿医院，为入住职工及家属分别减免50%和30%费用……一系列便民惠民举措的落地实施、服务模式的不断完善，充分彰显出在党建“红色引擎”驱动下，韩城市卫健事业蓬勃发展的强劲之势。

小事不“小视”，“党心”暖人心。韩城市将坚持以人民为中心的发展理念，秉承护佑群众生命安全和身体健康的初心，织密扎牢党建引领各项工作提质增效的保障网，创新形式载体，巩固“党建+服务”模式，真正推动医护领域党建与业务双融合、双促进，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

四川省泸州市合江县： 党群共治破解万人小区治理难题

■记者 刘蕾 李静雯 通讯员 刘小燕

利城半岛小区是四川省泸州市合江县最大的开放式小区，有居民近2万人，曾经是全县矛盾最为突出的“问题小区”。针对小区人员结构复杂、业委会和物业服务不到位、设施设备损毁严重等突出问题，合江县坚持党建引领，健全体系、创新模式、破解难题、强化协同，形成多方参与、多元共治的治理新格局，走出一条万人小区的善治之路，切实提升居民幸福感。

党建引领 健全治理体系

合江县坚持把加强党的领导贯穿城市社区治理全过程各方面。针对小区多头管

理、力量分散、治理低效问题，充分利用县委书记兼任该社区“第一书记”契机，构建起“第一书记+街道党工委+社区党委+小区党支部+N个联系单位”的“4+N”组织体系，推动资源整合、力量下沉；采取片区设党支部、楼栋设党小组、挂牌“党员户”方式，形成“小区党支部—业委会—管委会—党员”联治格局，打通治理神经末梢。

分区共管 释放治理效能

创新“业委会+管委会”分区共治模式，按照“区域相近、楼宇相邻”原则，将小区36栋楼划分为9个片区管委会。把

选好群众代言人作为小区治理的突破口，针对小区业委会人难选、事难办等问题，社区党委逐户筛查、逐人动员，对人选严格把关，逐级采取实名制公投选举68名管委会成员、15名业委会成员，加强对业委会和管委会成员的考察、公示，真正选好用好有公心、有能力、有精力的业主代表。

综合施策 攻克治理“碉堡”

全面摸排、系统研判问题，制定《利城半岛小区问题治理工作方案》，分门别类逐个击破，提升整治穿透力。组建专项整治工作专班，社区干部每日现场办公，职能部门每周

协商调度，“第一书记”每月复盘总结、研究重点难点问题，实行“问题清单、责任清单、整改清单”全闭环管理；突出轻重缓急，采取“由易到难、梯次推进”方式，快速解决环境脏乱、路灯不亮、飞线充电等业主反映强烈、需求急迫的难事要事；集中力量逐一攻坚道路拥堵、占道经营、物业欠费、消防通道长期占用堵塞等深层次问题。通过集中整治，小区基础设施、人居环境得到极大改善，业主满意度从10.2%提升至91.6%，实现“由乱到治”的蝶变。

“三治融合” 促进常态长效

聚焦可持续治理，积极推

动自治、法治、德治“三治融合”、共同发力。常态化推行“龙门议事”自治机制，按照“说、议、干、评、晒”议事程序，对“分区封闭管理”“邻里公约”等事项进行协商讨论；充分发挥“法治茶馆”“法治快递员”“法治广场”等法治平台作用，通过情景剧、快板等多种方式，提升居民法治意识；依法选举业委会、起诉恶意欠费、拆除违章建筑，将依法依规贯穿小区治理全过程，让居民切实感受到公平正义；依托“荔城道德讲堂”开展社会主义核心价值观、家风家训等宣讲宣传，同时引导组建邻里帮帮团、荔乡文化服务队等5支志愿队伍参与小区治理，逐步形成文明和谐的良好社会风尚。